最高检挂牌督办山西永聚煤矿火灾事故案

查明各方责任 维护被害人合法权益

□据新华社报道

11 月 16 日,山西省吕梁市离石区永聚煤矿联建楼发生重大火灾事故,已致 26 人死亡,住院治疗 34 人,门诊留观 4 人。目前,吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦查,现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀参与此次事故调查。

为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪,保护人民群众生命财产安全,最高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督办,要求山西省检察

机关充分发挥检察职能作用,协同公安机关及有关部门,准确查明各方责任,夯实案件证据基础,依法惩处相关犯罪,维护被害人合法权益;同时,强化溯源治理,助推安全生产风险防范和综合治理。

检察机关将持续加大对危害生产安全刑事犯罪打击力度,以落实最高检"八号检察建议"为抓手,督促相关职能部门加强和改进安全生产监管工作,抓早抓小抓苗头、抓制度规范落实、防患于未然,切实保护人民群众生命财产安全。



深圳打造儿童友好城市样板

□据新华社报道

八年前,深圳在全国率先提出系统性建设儿童友好城市目标,倡导实施儿童优先发展战略,探索具有中国特色的儿童友好城市建设路径,各种从儿童角度出发的设施、措施纷纷在这里落地。据统计,截至 2023 年10 月,深圳已建成市级各类儿童友好基地 452 个,各类人园 1260 多座,逐步增加完善儿童活动空间及自然教育等设施场所,各级各类

儿童议事组织 580 个,社区儿童之家 761 个,建成母婴室 1270 多间,基本实现公共场所全覆盖,创新推广移动母婴室,让儿童出行更为便利。

在钢筋混凝土中,以一米 的高度看城市,是城市散发的 关怀与温暖。八年来,儿童友 好从一个概念变成全城共识和 集体行动,深圳走出了一条具 有深圳特色、体现时代特征的 儿童友好之路。

图为 11 月 19 日在深圳市龙华区上围村拍摄的儿童公益市

北斗系统今后可在全球民航通用

□据新华社报道

据悉,包含北斗卫星导航系统标准和建议措施的《国际民用航空公约》附件10最新修订版日前正式生效,标志着北斗系统正式加入国际民航组织标准,成为全球民航通用的卫星导航系统。

据民航局空管行业管理 办公室相关负责人介绍,民 航局于 2010 年在国际民航 组织第 37 届大会上正式提 交了北斗系统加人国际民航 组织标准的申请,并与中国卫星导航系统管理办公室共同组织相关产学研用单位,系统推进相关工作。经国际民航组织技术专家组审查、空中航行委员会审查及理事会审议,最终成功推动北斗系统标准和建议措施加入国际民航组织标准。

这位负责人表示, 北斗系 统成功通过国际民航组织相关 技术验证, 充分证明了其提供 各行业导航服务的能力, 对于 推动民航高质量发展和交通强 国建设具有重要意义。

寒假尚远,出境研学游先热了

业内人士提醒:家长应注意不要跟风,多加甄别

□据北京日报报道

新加坡多元文化体验、芬 兰国际营地创新课堂、意大利 文艺复兴探索······期中刚过, 大批寒假出境研学游项目已纷 纷发布。目的地五花八门,咨 询招生热火朝天,面对"高大 上"的宣传,业内人士提醒, 研学游产品质量参差,家长在 心理上要先"打个折",多加 甄别

提前两月报名 一周三万起步

距寒假还有两个月,瞄准 假期开展的出境研学旅游业务 先行迎来报名旺季。有机构人 员称,"最晚到11月底,再 往后就不好安排了。

记者以家长身份咨询多个旅行社、教育机构推出的境外游学项目,发现名额普遍较为紧张,热门线路处于满额或接近满额状态。"第一轮报名已经结束了,团内没有名额,您可以先报着,我们陆续再看还有没有能成团的家长。"某新加坡深度营项目负责人称,15个孩子成团,项目很快就报满了。另一剑桥名城国际营的招生老师则称,"还有最后两个名额,需要这一两天尽快敲定。"

从记者收集到的多份出境研学游项目资料来看,较之国内游,出境项目时间较长,多在一至两周。线路主要为10天内的香港、新加坡等近途游,以及11-15天的美国、澳洲、欧洲远途游。宣传点多强调文化交流,校园参观环节必不可少,住宿不乏安排在学生宿舍公寓等地。

此外,许是为了突出"学"的分量,记者发现"上课"尤其是英语课,成为不少研学游的重要行程。某为期14天的研学游项目,共安排了4个上午、3个下午的语言文化课程。一个9天行程的境外游,除去往返两天在路上,其余安排了总共5个上午,在当地语言学校上课。

当地语言字校上课。 费用方面,单看从北京出发的团,3万元大致是境外研学游项目的"起点",仅能支撑周边国家地区一周左右的行程。超过10天的远途团,基本都要4、5万元往上,7、8万元的项目也不少见。与常规旅游团相比,研学游项目更是普遍高出一截。例如新加坡6 日5晚私家团,明年1、2月份价格在1.2-1.7万元间浮动,类似天数的研学团至少要贵上1万元。

差异优势不明 缺乏量化标准

对于研学团费用上浮,北京大学旅游研究与规划中心主任、文旅部"十四五"规划专家委员会委员吴必虎分析,一方面中国许多国际航线,目前尚处在恢复状态中,机票价格本身是有所上涨的。"不止研学游,商务出行、休闲度假的费用都在上涨。"

另一方面,中国家长一向 舍得给孩子花钱。即便自己不 出去度假"买买买",也愿意 让孩子见见世面。而在持续的 "双减"政策影响下,孩子的 辅导费用与时间得以部分释放 及转移,这是研学旅游类产品 报名踊跃所客观存在的背景。

研学团在整体利润上,比常规旅游要高出不少,具有多年市场运营资历的旅游机构从业者李先生坦言,这也不难理解。"普通常规团,基本不会在团费上赚钱,都是成本持平甚至亏损,要靠购物、二次消费来增加利润。研学团因为很少有额外消费环节,要保证利润,团费势必会高。"

李先生所在的机构常承接一些科考类研学项目,他透露团费在扣除所有成本后,至少要保有15%-20%的利润。从这个角度来说,研学团收费可参照全程无购物、无强制消费的高端精品团、私人定制团。

但这些内部考量,消费者 并不了解。在家长看来,比起 普通旅行团,动辄价格翻番的 研学团,其最大价值无疑应体 现在区分于常规游客的独有资 源上,而这也是目前研学产品 较受争议之处。

陶女士暑期曾想送 11 岁的女儿去英国游学,仔细研究一番,一个孩子出去,价格堪比一家三口同游。向身边有类似经历的同事请教时,她更感到迷惑。"参观一些热门景点时,研学团并没有想象中的特殊优待,一样要排队等候。孩子多,年龄差距大,注定讲解也比较浅层。名校参观的话,通常是请一位当地留学生带着,拍照打卡。倒不是说不行,清华北大也就是这么参观,只是这些名校本身都可以免费进,那贵

出来的钱花在哪儿了呢?"

甄别衡量行程 拒绝跟风盲从

2023年11月21日 星期二

据李先生观察,"研学游"横跨教育、旅游两个行业,人局者主要包括旅行社,教培机构、留学中介机构等各类机构。"旅行社可以直接推出研学游相关产品,教育类机构的话,往往需要与旅行社合作,自己对外销售产品,由旅行社对接落地。"

要么在常规旅游线路上,机械"塞"进一些课程;要么将培训"嵌"入旅行线路。李先生坦言,研学游产品质量高低参差,营销话术倒是极尽钻研。"建议家长选择时,还是要仔细关注每项行程,衡量是否必要。对一些'能力培养'的宣传,心里'打个折'来看待。"

对此,浙江旅游职业学院教授邓德智曾在采访中指出,研学行业的问题是,"旅游(专业)的不懂得教育,教育(专业)的不懂得旅游,缺乏有交叉学科背景的专业人才。"

去年9月,人社部发布《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》,其中增加"研学旅行指导师"这一职业,被视作相关从业者有了官方认可的"身份证"。

与此同时,市面上也出现诸多关于"研学旅行指导师"证书获取的广告信息,相关报考中心、咨询中心、辅导机构等令人眼花缭乱。记者发现,这些证书的发证单位五花八门,均宣称自家证书"权威性强、含金量高"。而考证过程又相对简单,只要交钱,凑够人数就会组织考试,还有押题题库,不必担心"考不过"的问题。

行业发展与人才培养,仍需进一步规范。作为家长,尽管有所迟疑,陶女士也认为,孩子能够与同龄人相处、生活一段时间,脱离家长的角度独立看待世界,本身不失为一种难得的体验。"前提是保证安全,吃住行程不打折,也期待更加科学合理、令人眼前一亮的设计。"

吴必虎认为,出境研学旅行可以帮助孩子沉浸式体验到不同国家的文化、语言、风景等,如果家庭条件允许,对孩子是有积极意义的。但这一过程中,家长应注意不要跟风,应根据孩子的个性、能力、爱好等,选择适合的主题,也不要有不切实际的期待